
บทที่ 4

ผ ลการว ิเค ราะห ์ข ้อม ูล

การศ ึกษาครั้งน ี้ ม ีว ัตถ ุประสงค ์ เพ ื่อศ ึกษาความคิดเห ็นของประซาซนต่อการรักษาด้วย  

การแพทย์แผนไทยในหน่วยบริการปฐมภูม ิ จ ังหวัดส ุราษฎร์ธาน ี กองสาธารณสุขกุ)ม ีภาค สังกัด 

กระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วยหน่วยบริการปฐมภูม ิ จำนวน 35 แห่ง โดยใช้แบบสอบถามที ่

ผู้ว ิจ ัยได้สร้างขึ้น และได ้ทำการว ิเคราะห ์ข ้อม ูลและนำเสนอผลการวิเคราะห ์โดยจำแนกออกเป ็น 6 

ส่วนด้งนี้

ส่วนที่ 1 การตอบกลับของข้อมูล

ส่วนที่ 2 ข ้อม ูลท ั่วไปของกลุ่มต ัวอย่าง

ส ่วนท ี่ 3 เหตุผลใช้บริการ-ไม่ใช้ปริการการแพทย์แผนไทย

ส่วนที่ 4 ความเต็มใจจ่ายเงินต ่อการรักษาด ้วยการแพทย์แผนไทย

ส่วนที่ 5 ความคิดเห ็นต่อการจัดบริการการแพทย์แผนไทย

ส่วนที่ 6 ความสัมพ ันธ์ระหว่างข ้อม ูลท ั่วไปกับความคิดเห ็นต ่อการจัดบริการรักษา

การแพทย์แผนไทย
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ส่วนท่ี 1 ข้อมูลการตอบกลับและข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

แบบสอบถามได้ถ ูกส ่งไปยังหน่วยบริการปฐมภูม ิ ท ี่เป ิดให ้บริการในจังหวัดสุราษฎร์ธาน  ี

ภายใต ้ส ังก ัดกองสาธารณสุขภ ูม ิภาค กระทรวงสาธารณสุข ท ี่ส ่มเล ือกใต้ จำนวน 35 แห่ง ส่ม 

ประชาชนตัวอย่างทำการคิกษ'าท ั้งหมด 850 คน โดยม ีการตอบกลับของแบบสอบถามจำนวน 763  

คน คิดเป ็นร้อยละ 89 .76

การตอบกลับของแบบสอบถามเมื่อแบ่งตามโซน พบว่าโชนที่ 3 ม ีอ ัตราการตอบกลับที่ส ูง 

ที่สุด คือ ร้อยละ 97.2 ส่วนโซนที่ม ีอ ัตราการตอบกลับน้อยที่ส ุด คือ โซนที่ 5 ร้อยละ

61.0 โดยพบว่า อ ัตราการตอบกลับในแต ่ละโซนม ีความแตกต่างก ันอย ่างม ีน ัยสำค ัญทางสถิต ิ 

(p O .0 0 1 )  (ตารางที่ 4.1)

ตารางที่ 4.1 จำนวนและร้อยละของการตอบกลับแบบสอบถาม จำแนกตามโซน

โซน จำนวนประซาซนผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ

จำนวนที่ส ่ง จำนวนการตอบกลับ

แบบสอบถาม(คน) (คน)

1 362 349 96.4

2 242 231 95.4

3 74 72 97.2

4 74 50 67 .5

5 100 61 61.0

รวม 850 763 89.76

p -va lue<  0.001
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ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ ่เป ็นเพศหญ ิง ร้อยละ 58.2 พบว่าในโซนที่ 3 มีเพศชายมาก  

ที่สุด (ร้อยละ 59.7) และพบเพศหญิงมากที่ส ุดในโซนที่ 5 (ร้อยละ 75.4) กลุ่มต ัวอย ่างม ีอาย ุอย ู ่

ในช่วง 21:30 ปี และ 31-40 ปี ในอัตราที่ใกล้เค ียงกันทุกโซน โดยพบว่าม ีอาย ุในช ่วง 31-40 ปีมาก 

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 31.5 มีอายุเฉลี่ยที่ 36.0 ปี กล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ตอบแบบสอบถามที่ม ีอาย ุท ี่น ้อย  

ที่สุด คือ 11 ปี และอาย ุมากที่ส ุด คือ 78 ปี

สถานะภาพสมรล พบว่า กล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ศ ึกษาม ีสถานภาพสมรสค ู่มากท ี่ส ุด (ร้อยละ

69.1) แต่พบว่าในโซนที่ 3 ม ีสถานะโสดมากที่ส ุด (ร้อยละ 36.1) และพบว่าในโชนที่ 4 ม ีสถานะ 

โลดและสถานภาพสมรสคู่ ในอัตราที่ใกล้เค ียงกัน คือ ( ร้อยละ 44 .0  )

กล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ศ ึกษามีการประกอบอาชีพเกษตรกรรมเป ็นหลัก(ร้อยละ 38.7) พบมาก  

ที่สุดในโซนที่ 2 (ร ้อยละ 61 .9) รองลงมา คือ อาชีพรับราชการ ซึ่งพบมากในโซนที่ 1 และโซนที่ 5 

ยกเว้นโซนที่ 4 ท ี่ประกอบอาชีพ รับจ้าง มากที่ล ุด

ด ้านการศ ึกษาพบว่ากล ุ่มต ัวอย ่างม ีระต ับการศ ึกษา ท่ี ระต ับประถมศึกษา (ร้อยละ 31 .1) 

แต่พบว่ากลุ่มตัวอย่างในโซนที่ 4 และโซนที่ 5 ม ีระด ับการศ ึกษาสูงส ุดท ี่ระต ับปริญญาตรี(ร ้อยละ

34.0 และ 36.1 )

รายได้ต ่อเด ือนอยู่ในช่วงต ํ่ากว่า 10000 บาทมากที่ส ุด (ร้อยละ 76.4 ) โดยมีรายได้เฉลี่ย 

อยู่ที่ 7000 บาท ต่อเดือน รายได้ท ี่มากที่ส ุด คือ 100,000 บาท ต่อเดือน ม ีรายได้ท ี่ต ํ่าส ุด คือ ไม่ม  ี

รายได้ (0 บาทต่อเด ือน) ซึ่งพบในกลุ่มนักเรียน น ักศ ึกษา และในทุกโซนมีรายได้เฉลี่ยในช่วง

5.000 บาท ถึง 10,000 บาท ใกล้เค ียงกัน

ส ิทธ ิทางด้านสุขภาพ พบว่ากลุ่มต ัวอย่างโดยรวมมีส ิทธ ิการรักษาของประกันสุขภาพถ้วน  

หน้า (ร้อยละ 61 .5) และเมื่อแยกเป็นรายโซน พบว่า ม ีส ิทธิประกันสุขภาพถ้วนหน้าท ี่ใกล้เค ียงกัน  

โดย พบว่า ในโซนที่ 1 ประซาซนที่ม ีส ิทธิประกันส ุขภาพถ้วนหน้ามากที่ส ุด (ร้อยละ 65 .6) (ตารางที่

4 .2 )



ลักษณะ

เพศ

■ ชาย

■ หญิง

อายุ
■ น้อยกว่า 20 ปี

-21 -30

-31-40

-41-50

-51-60

-61 ขึ้นไป

สถานะภาพสมรส
•โสด

' ค ู่

-หย่า/แยก 
•หม้าย

ตารางที่ 4.2 ข้อมูลที่'วไปเมื่อจำแนกตามโซน
โชน1 โชน2 โชน3 โซน4 โชน5 รวม

จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยละ) N=763

(ก=349) (ท=231) (ท=72) (ท=50) (ท=61)

137(39.3) 98(42.4)

212(60.7) 133(57.6) 29(40.3)

26(52.0) 15(24.6) 319(41.8)

24(48.0)______________ _____________________444(58.2)

21 ( 6 .0 )

80( 22.9 ) 
3 1 (8 .9 )  
7( 2.0 )

68(29.4 ) 
17(7.4 ) 
16( 6.9 )

11( 15 .3 )

9( 12 .5 )  
3 (4 .2 )  
3 (4 .2 )

4(8.0 )

10( 20.0 ) 

2 (4 .0 )  
0 ( 0 .0 )

3 (4 .9 )

17( 17.9 ) 
5( 8.2 ) 
0 ( 0.0 )

44(5.8)

211(27.7)

240(31.5)

184(24.1)

58(7.6)

26(3.4)

90(25.8) 29(15.5)

8(2.3) 3(14)

13(35.1) 14(6.1)

46(8.7)

0 ( 0 )

0(0) 6 (12.0)

20(32.8) 187(24.5)

36 (591 ) 527(69.1)

1(1.6) 12(1.6)

4(6.6) 37(4.8)



ตารางที่ 4.2(ต่อ) ข้อมูลทํ่วไปเมื่อจำแนกตามโซน

ลักษณะ โชน1

จำนวน(ร้อยละ) 
(ก=349)

โซน2

จำนวน(ร้อยละ) 
ก=231)

การส ิกษา
•ไม่ได้เรียน 7(2.0) 4 (1 .7 )
-ประถมสีกษา m
•มัธยมสีกษาตอนด้น 50( 14.3) 41( 17.7)
•มัธยมสีกษา-ตอนปลาย 63( 18.1) 57( 24.7)
•อนุปริญญา 44( 12.6) 18( 7.8)
-ปริญญาตริ 68 (19 .5 ) 29( 12.6)
•ส ูงกว่า!]ริญญาตรี 2(0 .6 ) 0( 0.0)

โซน3 โซน4 โร่รนร

จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยละ)

(ท=72) (ท=50) (ท=61)

4( 5.6)

12( 16.7) 
16( 22.2) 

6 ( 8.3) 
15 (20 .8 ) 

1( 1.4)

4(2.0 ) 
11( 22 .0) 

4 (8 .0 )  
13( 26.0) 
3 (6 .0 )

1( 2 .0)

2( 3.3)

11( 18.0) 
6( 9.8) 
7( 11.5) 
9( 14.8)

4 (6 .6 )

รวม

N=763

18(2.4)

237(31.1)

113(14.8)

156(20.4)

80(10.5)

151(19.8)

8( 1.0)

en



ดารางท ี่ 4.2(ต ่อ) ข ้อม ูล ท วไป เม ื่อจ ำแน กต าม โช น

ลักษณะ โซนไ
จำนวน(ร้อยละ) 

(ก=349)
อาริเพ
- เกษตรกรรม 110(31.5)
-รับราชการ E8BS8I
- แม่บ้าน 33( 9.5)
-รัมจ้าง 95(27.2)
- ค้าขาย 32( 9.2)
•นักเรียน/นักสืกษา 17(4.9)
- อ่ืนๆ 20( 5.7)

รายได ้
-ตํ่ากว่า 5000 บาท 136(39.0)
-5001 -10 0 0 0 บาท H
-10001-15000บาท 34( 9.7 )
-15 001-20 0 0 0 บาท 27( 7.7)
20 001 บาท ข้ึนไป 11( 3.1)

โชน2 โซนร
จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยละ)

(ก=231) (ท=72)

IS1115 [m u
23( 10.0) 18( 25.0)
13( 5.6) 0( 0.0)

25( 10.8) 15(20.8)
16(6.9) 5(6.9)
4( 1.7) 7(9.7)
7( 3.0) 1(1.4)

77( 33.3 )

3 7 (16.0) 
22( 9.5 ) 
15( 6.4)

5 (6 .9 ) 
1 (1 .4 ) 
0 (  0 )

โชน4 โชนร
จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยละ)

(ท=50) (ท=61)

5(10.0 ) 11( 18.0)
10( 20.0) ^9(31.1)
4( 8.0) 6( 9.8)

2 3 ( j | | 18(29.5)
4( 8.0) 3(4.9)
3( 6.0) 2( 3.3)
1(2.0) 2(3.3)

14( 28.0) 18( 29.5)
4 (8 .0 ) 8( 13.1 )
1 (7 .7 ) 9( 14.8)
2( 4.0) 4( 6.5)

รวม
N=763

295(38.7)
112(14.7)

56(7.3)
176(23.1)

60(7.9)
33(4.3)
31(4.1)

297(38.9)
286(37.5)
88(11.5)
60(7.9)
32(2.6)

CT



ตารางท ี่ 4.2(ต ่อ) ข ้อม ูล ท ั่วไป เม ื่อจำแน กต าม โช น

ลักษณะ โชน1
จำนวน(ร้อยละ) 

(ท=349)

โซน2
จำนวน(ร้อยละ) 

(ท=231)
สิทธิด้านสุขภาพ
-ไม่มีสิทธิใดเลย 12(3.4) 13(5.6)
-เบิก1ได้ 49(14.0) 43( 18.6)
•ประกันลังคม 49(14.0) 13( 5.6)
•ประกันสุขภาพถ้วนหน้า แรแแ เแแด ู
•ประกันชีวิต 10(2 .9) 4( 1.7)
•อ่ืนๆ 0(0.0 ) 3( 1.3)

โชนร โซน4 โชน่5
จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยละ) จำนวน(ร้อยละ)

(ท=72) , (ท=50) (ท=61)

8(11.1 ) 2(4.0) 1(1.6)
19( 26.4) 11 ( 22.0) 18( 29.5)

5( 6.9) 17( 34.0) 12( 19.7)
B B S ) 2 9 (4 7£ )

2(2.8) 1(2.0) 1(1.6)
1( 1.4) 0( 0.0) 0( 0.0)

รวม
N=763

36(4.7)
140(18.3)
96(12.6)

469(61.5)
18(2.4)
4(0.5)



48

เหตุผลท่ีใช้บริการแพทย์แผนไทย ได้รับคำตอบจากประชาชนในกลุ่มที่ตอบว่าเคยใช้
บริการแพทย์แผนไทย และปัจจุบันยังคงใช้บริการอยู่ด้วย โดยมีผู้ตอบว่าเคยใช้บริการแพทย์แผน 
ไทย ร้อยละ 37.8

จากกลุ่มตัวอย่างทั้งสิน 289 คน ให้เหตุผลว่า การรักษาด้วยการแพทย์แผนไทยเป็น
การช่วยผ่อนคลายเป็นการช่วยผ่อนคลายทั้งทางด้านร่างกายและด้านจิตใจ ร้อยละ 88.9 และ 
ร้อยละของเหตุผลที่เป็นสาเหตุให้กลุ่มตัวอย่างเลือกใช้บริการน้อยที่สุดคือ การรักษาด้วย
การแพทย์แผนไทยเห็นผลเร็ว ร้อยละ38.1 (ตารางที่ 4.3)

เมื่อนำมาแยกเป็นรายโชน จะพบว่าเหตุผลที่ประชาซนเลือกใช้บริการอันดับสูงสุดของใน 
แต่ละโซนจะมีความแตกต่างกันออกไป ดังต่อไปน้ี

โซนท่ี 1 กลุ่มตัวอย่าง มีความเห็นว่า การแพทย์แผนไทยเป็นการดูแลรักษาทั้งด้านร่างกาย 
และ จิตใจสามารถช่วยบำบัดด้านจิตใจของผู้ปวยและครอบครัวได้ ร ้อยละ88.5

โซนท่ี 2 มีความเห็นว่า การนำแพทย์แผนไทยมาใช้ในการรักษาทำให้มีทางเลือกในการ 
รักษามากขึ้น ถึงร้อยละ 96.4

โชนท่ี 3 มีความเห็นว่า การรักษาด้วยการแพทย์แผนไทยเป็นการช่วยผ่อนคลายทั้ง
ทางด้านร่างกายและด้านจิตใจ ร้อยละ 92.7

โซนท่ี 4 มีความเห็นว่า การนำแพทย์แผนไทยมาใช้ทำให้มีทางเลือกในการรักษามากขึ้น 
ร้อยละ 100

โซนท่ี 5 มีความเห็นว่า สถานท่ีให้บริการเดินทางไปมาสะดวก และการนำแพทย์แผนไทย 
มาใช้ในระบบบริการสาธารณสุขของรัฐช่วยลดค่าใช้จ่ายในการรักษาเมื่อเจ็บป่วย ร้อยละ 84.6

ส่วนที่ 3 เห ต ุผลท ี่ใซ ้บ ร ิการ-ไม ่ใช ้บร ิการการแพ ทย ์แผน ไทย

แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง เ ห ต ุผ ล  ท ี่เ ป ็น ส า เ ห ต ุใ ห ้ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง เ ล ือ ก ใ ช ้บ ร ิก า ร น ้อ ย ท ี่ส ุด เ ห ม ือ น ก ัน ใ น  
ทุกโ ซ น  ย ก เ ว ้น โ ซ น ท ี่ 4  น ั่น ค ือ  ก า ร ร ัก ษ า ด ้ว ย ก า ร แ พ ท ย ์แ ผ น ไ ท ย ท ำ ใ ห ้เ ห ็น ผ ล ก า ร ร ัก ษ า ท ี่ร ว ด เ ร ็ว  

# โ ช น ท ี่1 ร ้อ ย ล ะ 3 7 . 2  โ ซ น ท ี่ 2  ร ้อ ย ล ะ 3 7 . 2  โ ซ น ท ี่ 3  ร ้อ ย ล ะ  3 2 . 1  โ ซ น ท ี่ 5  ร ้อ ย ล ะ  3 6 . 6 แ ล ะ โ ซ น ท ี ่
แ ต ก ต ่า ง จ า ก โ ซ น อ ื่น ๆ  ค ือ  พ บ ว ่า ร ้อ ย ล ะ ข อ ง เ ห ต ุผ ล ท ี่ใ ช ้บ ร ิก า ร น ้อ ย ท ี่ส ุด ค ือ  เ จ ้า ห น ้า ท ี่ท ี่ส ถ า น
บ ร ิก า ร ใ ห ้บ ร ิก า ร ร ว ด เ ร ็ว ท ัน ใ จ  ร ้อ ย ล ะ  4 4 . 0  ( ต า ร า ง ท ี่ 4 . 3 )



ตารางท ี่ 4.3 เห ต ุผ ลท ี่ใช ้บ ร ิการก ารร ักษ าด ้วย บ ร ิการการแพ ท ย ์แผ น ไท ย  แบ ่งตามโซน

โชนไ โชน2 โชน3 โชน4 โชนร' รวม ร้อยละ
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)
N=113 'ริ}'COIIZ N=41 N=25 N=26

1.สถานีอนามัย/ศูนย์บริการเปิดให้บริการรักษาด้วย 53 68 22 16 18 177 61.2
การแพทย์แผนไทย (46.9) (81.0) (53.7) (64.0) (10.2)
2.สถานที่ให้บริการเดินทางไปมาสะดวก 75 60 28 21 22 206 71.3

(66.4) (71.4) (68.3) (84.0) (84.6)
3.สถานบริการมีความพร้อมในการดูแล รักษาด้วย 64 58 28 20 21 191 66.1
การแพทย์แผนไทย (56.6) (69.0) (68.3) (80.0) (80.8)
4.สถานบริการมีอุปกรณ์’เครื่องมือที่เพียงพอในการ 57 37 17 12 13 136 47.1
รักษา (50.4) (44.0) (41.5) (48.0) (50.0)
5.มีความเชื่อมั่นต่อการรักษาด้วยแพทย์แผนไทย 96 70 32 17 19 234 81.0

(85.0) (83.3) (78.0) (7.3) (8.1)
6.ค่ารักษาพยาบาลด้วยแพทย์แผนไทยมีราคาไม่แพง 89 70 35 17 17 228 78.9

(78.8) (83.3) (85.4) (68.0) (65.4)

cb



ตารางท ี่ 4 .3  (ต ่อ) เห ต ุผ ลท ี่ใช ้บ ร ิการก ารร ักษ าด ้วย บ ร ิการการแพ ท ย ์แผ น ไท ย  แบ ่งตามโซน

โชน1 โชน2 โชน3 โชน4 โชน5 รวม ร้อยละ
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)
N=113 N=84 N=41 N=25 N=26

7.เจ้าหน้าที่ที่สถานบริการให้บริการรวดเร็วทันใจ 78 56 27 11 19 191 66.1
(69.0) (66.7) (65.9) (44.0) (73.1)

8.มีการใช้ยาแผนไทยในการรักษาสุขภาพที่มี 88 60 25 17 17 207 71.6
คุณภาพ (77.9) (89.2) (61.0) (68.0) (65.4)
9.การแพทย์แผนไทยเป็นการดูแลรักษาทั้งด้าน 100 74 34 20 19 247 85.8
ร่างกายและจิตใจสามารถช่วยบำบัดด้านจิตใจ ของ (885) (89.2) (82.9) (80.0) (73.1)
ยู้บํวยและครอบครัว1ได้
10.การนำแพทย์แผนไทยมาใช้ทำให้มีทางเลือกใน 94 81 36 25 19 255 88.2
การรักษามากขึ้น (83.2) m (87.8) ( m o j (73.1)
11 .รักษาด้วยยาแผนไทยลดอาการข้างเคียงจากการ 92 65 35 21 19 232 80.3
แพ้ยาหรือสารเคมี (81.4) (77.4) (85.4) (84.0) (73.1)



ตารางท ี่ 4.3 (ต ่อ) เห ต ุผ ลท ี่ใซ ้บ ร ิก ารการร ัก ษ าด ้วยบ ร ิการก ารแพ ท ย ์แผ น ไท ย แบ ่งตามโซน

โชน1 โชน2 โชน3 โซน4 โชนร ‘ รวม ร้อยละ
จำนวน จำนวน จำนวน . จำนวน จำนวน
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)
N=113 N=84 N=41 N=25 N=26

12.การนำแพทย์แผนไทยมาใช้ในระบบบริการ 92 70 36 17 22 237 82.0
สาธารณสุขของรัฐช่วยลดค่าใช้จ่ายในการรักษาเม่ือ (81.4) (83.3) (87.8) (68.0) m
เจ็บป่วย
13.ไม'ชอบการรักษาของแพทย์แผนปัจจุบัน 52 47 24 19 10 152 52.6

(46.0) (56.0) (58.5) (76.0) (38.5)
14.การรักษาด้วยยาแผนไทยทำให้โรคท่ีรักษาหายแล้วไม' 53 38 18 12 10 131 45.3
กลับมาเป็นอีก (46.9) (32.1) (43.9) (48.0) (38.5)
15.การรักษาด้วยการแพทย์แผนไทยเหินผลเร็ว 42 27 15 17 9 110 38.1

(37.2) (32.1) (36.6) (68.0) (34.6)
16.การรักษาด้วยการแพทย์แผนไทยเป็นการช่วยผ่อน 98 80 38 22 19 257 m
คลายท้ังทางด้านร่างกายและด้านจิตใจ (86.7) (95.2) m (88.0) (73.1)
17.มีคนท่ีรู้จักแนะนำให้ไปใช้บริการรักษาด้วยการแพทย์ 95 75 30 19 18 237 82.0
แผนไทย (84.1) (89.3) (73.2) (76.0) (69.2)

บา
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เหตุผลท่ีกลุ่มตัวอย่างไม่ใช้บริการแพทย์แผนไทย ได้รับคำตอบจากกลุ่มตัวอย่างที่ตอบว่า 
ไม่เคยใช้ ไม่ใช้บริการ และหยุดใช้บริการการแพทย์แผนไทย มากกว่า 2 ปีข้ึนไป โดยมียู้ตอบ'ว่า 
ไม่เคยใช้บริการแพทย์แผนไทย (ท้ังในส่วนท่ีเป็นของรัฐบาลและเอกชน) ร้อยละ 62.1

กลุ่มตัวอย่างจำนวน 474 คน ท่ีไม่เคยใช้บริการ หรือหยุดใช้บริการไปแล้วให้เหตุผลว่า 
สถานบริการของรัฐท่ีเปิดให้บริการด้วยการแพทย์แผนไทยมีน้อย ร้อยละ 83.5 และเหตุผลท่ีทำ 
ให้กลุ่มตัวอย่างไม่ใช้บริการน้อยที่สุดคือ เจ้าหน้าท่ีที่สถานบริการให้บริการไม่เป็นท่ีพึงพอใจของ 
ร้อยละ21.7 (ดังตารางที่4.4)

แลเม่ือแบ่งสาเหตุของการไม่ใช้บริการออกเป็นในแต่ละโซนจะพบว่า ทุกโซนยกเว้นโซนท่ี 
4 ให้ เหตุผลว่า ไม่ใช้บริการการแพทย์แผนไทยเพราะ สถานบริการของรัฐท่ีเปิดให้บริการด้วย 
การแพทย์แผนไทยมีน้อย ในโซนท่ี 1 ร้อยละ 89.5 โซนท่ี 2 ร้อยละ 74.0 โซนท่ี 3 ร้อยละ 86.7 
และโซนท่ี 5 ร้อยละ 83.3 ส่วนในโซนท่ี 4 เหตุผลท่ีไม่ใช้บริการแพทย์แผนไทยสูงสุด คือ สถาน 
บริการไม่มีความพร้อมในการดูแล รักษาด้วยการแพทย์แผนไทย ร้อยละ 84.0 (ตารางที่ 4.4 )

เห ต ุผลท ี่ไม ่ใช ้บร ิการแพ ท ย ์แผน ไท ย



ตารางท ี่ 4.4 เห ต ุผ ลท ี่ไม ่ใช ้บ ร ิการการแพ ท ย ์แผน ไท ย แบ ่งตามโซน

โซน1 โซน2 โซน3 โซน4 โชนร รวม ร้อยละ
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)
N=237 N=146 N=30 N=25 N=36

1.สถานีอนามัย/ศูนย์บริการไม่เปิดให้บริการรักษา 200 87 13 17 22 339 71.5
ด้วยการแพทย์แผนไทย (59.0) (25.7) (3.8) (5.0) (6.5)
2.สถานบริการสาธารณสุขใกล้บ้านมีอุปกรทn น 162 76 13 19 18 288 60.8
การรักษาที่ไม่เพียงพอ (56.3) (26.4) (4.5) (6.6) (6.3)
3.สถานบริการไม่มีความพร้อมในการดูแล รักษา 183 87 14 21 23 328 69.2
ด้วยการแพทย์แผนไทย (55.8) (26.5) (4.3) (6.4) (7.0)
4.สถานบริการของรัฐที่เปิดให้บริการด้วยการแพทย์ 212 108 26 20 30 Ë 83.5
แผนไทยมีน้อย (53.5) (27.3) (6.6) (5.1) (7.6)
5.สถานบริการของรัฐที่เปิดให้บริการด้วยการแพทย์ 154 89 22 20 29 314 66.2
แผนไทยมีการเปิดให้บริการเฉพาะบางบริการ 
เท่านั้นไม่ตรงกับความต้องการที่จะไปใช้บริการ

(49.0) (28.3) (7.0) (6.4) (9.2)

6.ไม่มีบุคคลากรด้านการแพทย์แผนไทยทำงานใน 204 89 19 18 23 353 74.5
สถานบริการ (57.8) (25.2) (5.4) (5.1) (6.5)

CÏT6ว



ตารางท ี่ 4.4 (ต ่อ) เห ต ุผ ลท ี่ไม ่ใช ้บ ร ิการการแพ ท ย ์แผน ไท ย แบ ่งตามโซน

โชน1 โชน2 โซน3 โซน4 โซนร รวม ร้อยละ
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)
N=237 N=146 N=30 Z II ro บา CDCOIIZ

7. เจ้าหน้าที่ที่ให้บริการที่สถานบริการน้อย 140 94 23 19 20 296 62.4
(47.3) (31.8) (7.8) (6.4) (6.8)

8.เจ้าหน้าที่ที่สถานบริการให้บริการไม่เป็นที่พีง 57 29 8 2 7 103 21.7
พอใจ (55.3) (28.2) (7.8) (1.9) (6.8)
9.ท่านไม่มั่นใจต่อการรักษาด้วยการแพทย์แผนไทย 90 60 18 8 13 189 39.9

(47.6) (31.7) (9.5) (4.2) (6.9)
10.ค่ารักษาพยาบาลด้วยแพทย์แผนไทยมีราคาแพง 113 32 14 13 11 183 38.6

(61.7) (17.5) (7.7) (7.1) ;6.0)
11 . ม ีการใช้ยาในการรักษาที่ไม่มีคุณภาพ 63 31 8 8 10 120 25.3

(52.5) (25.8) (6.7) (6.7) (8.3)
12.ไม่ซอบกล่ิน,ของสมุนไพร 76 51 11 10 11 159 33.5

(47.8) (32.1) (6.9) (6.3) (6.9)
çn



ตารางท ี่ 4.4 (ต ่อ) เห ต ุผ ลท ี่ไม ่ใช ้บ ร ิการการแพ ท ย ์แผน ไท ย แบ ่งตามโชน

โซน1 
จำนวน 

(ร้อยละ) 
ผ=237

โซน2 
จำนวน 

(ร้อยละ) 
ผะะ146

โชน3 
จำนวน 
(ร้อยละ) 

N=30

โชน4 
จำนวน 
(ร้อยละ) 

ผะะ25

โชนร 
จำนวน 
(ร้อยละ) 

ผ=36

รวม ร้อยละ

13.การรักษาด้วยแพทย์แผนไทยทำให้หายช้ากว่า 121 78 15 14 21 249 52.5
แผนปัจจุบัน (48.6) (31.3) (6.0) (5.6) (8.4)
14.การรักษาด้วยยาแผนไทยไฝลดอาการช้างเคียง 176 87 15 16 23 317 66.9
จากการแพ้ยาหรือสารเคมี (55.5) (27.4) (4.7) (5.0) (7.3)
15.ไฝมีความจำเป็นที่จะต้องใช้บรืการแพทย์แผน 99 54 19 12 22 206 43.5
ไทย เนื่องจากมีสุขภาพสมบูรณ์แข็งแรง (48.1) (26.2) (9.2) (5.8) (10.7)
16.ไม่ได้รับคำแนะนำในการรักษาด้วยการแพทย์ 146 65 16 19 21 267 56.3
แผนไทย (54.7) (24.3) (6.0) (7.1) (7.9)
17.ไฝทราบช้อดี ข้อเสืยของการรักษาด้วยการแพทย์ 142 78 19 16 21 276 58.2
แผนไทย. (51.4) (28.3) (6.9) (5.8) (7.6)
18.ต้องใช้เวลาในการรักษาด้วยการแพทย์แผนไทย 173 95 19 17 24 328 69.2
นานกว่ารักษาด้วยแพทย์แผนปัจจุบัน (52.7) (29.0) (5.8) (5.2) (7.3)

บาอา



ตารางท ี่ 4.4 (ต ่อ) เห ต ุผ ลท ี่ไม ่ใช ้บ ร ิการการแพ ท ย ์แผน ไท ย แบ ่งตามโซน

โซน1 โชน2 โชน3 โชน4 โซน5 รวม ร้อยละ
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)
N=237 N = 146 N=30 N=25 N=36

19.ผลของการรักษาไม่เป็นที่พึงพอใจของท่าน 75 41 10 9 10 145 30.6
(51.7) (28.3) (0.9) (6.2) (6.9)

20.มีความยุ่งยาก หลายขั้นตอน ในการรักษาด้วย 130 63 15 18 19 245 51.7
การแพทย์แผนไทย (53.1) (25.7) (6.1) (7.3) (7.8)

CT10ไ>



ส ่ว น ท ี่ 4  ค ว า ม เ ต ็ม ใ จ จ ่า ย เ ง ิน
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ประกอบด้วย
4.1 การเคยใช้- ไม่เคยใช้บ'ริการการแพทย์แผนไทยของกลุ่มตัวอย่าง
4.2 ราคาที่เคยใช้บริการครั้งล่าสุดในกลุ่มตัวอย่างที่เคยใช้บริการแพทย์แผนไทย
4.3 ความเต็มใจจ่ายเงินในกลุ่มผู้ไม่ใช้บริการการแพทย์แผนไทย
4.4 ความเต็มใจจ่ายเงินในกลุ่มผู้ใช้บริการการแพทย์แผนไทย

4.1 การเคยใช้- ไม่เคยใช้บริการการแพทย์แผนไทยของกลุ่มตัวอย่าง

ด้านความเต็มใจจ่ายเงิน คำตอบแบ่งออกเป็น
กลุ่มตัวอย่าง ที่เคยใช้บริการและปัจจุบันยังคงใช้บริการ ผู้ตอบแบบสอบถาม จะตอบใน 

ด้านของราคาที่เคยใช้บริการแต่ละชนิดบริการ ในราคาล่าสุดที่เคยไปรับบริการ และราคาสูงสุดใน 
แต่ละชนิดบริการ

กลุ่มตัวอย่าง ที่ไม่เคยใช้บริการ หรือหยุดใช้บริการไปมากกว่า 2 ปี ข้ึนไป รวม 763 คน 
ซึ่งพบว่ากลุ่มตัวอย่าง อยู่ในกลุ่มของผู้ที่ไม่เคยใช้บริการ หรือหยุดใช้บริการ มากกว่า 2 ปี ร้อยละ
62.1 แบ่งออกเป็นผู้ที่ไม่เคยใช้บริการนวดตัว ร้อยละ 75.4 นวดเท้า ร้อยดะ 83.7 นวดเพื่อการ 
รักษา ร้อยละ 84.1 อบสมุนไพร ร้อยละ 86.1 ประคบสมุนไพร ร้อยละ 90.3 รักษาด้วยยาสมุนไพร 
ร้อยละ 85.7(ตารางที่4.5)
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ตารางที่ 4.5 แสดงจำนวนผู้ที่เคยใช้บริการและผู้ที่ไม่เคยใช้บริการ 
จำแนกตามชนิดบริการ

ชนิดบริการ จำนวนผูที่ใช้บริการ 
(ร้อยละ)

จำนวนผู้ท่ีไม่ใช้บริการ 
(ร้อยละ)

รวม

นวดตัว 188 575 100.0
(24.6) (75.4)

นวดเท้า 124 639 100.0
(16.3) (83.7)

นวดเพื่อการรักษา 121 642 100.0
(15.9) (84.1)

อบสมุนไพร 106 657 100.0
(13.9) (86.1)

ประคบสมุนไพร 74 689 100.0
(9.7) (90.3)

รักษาด้วยยาสมุนไพร 109 654 100.0
(14.3) (85.7)

4.2 ราคาที่เคยใช้บริการครั้งล่าสุดในกลุ่มตัวอย่างที่เคยใช้บริการแพทย์แผนไทย

จากการศึกษา พบว่า อัตราค่าบริการที่กลุ่มตัวอย่างที่เคยใช้บริการแพทย์แผนไทยนั้น อยู่ 
ในช่วง 51-100 บาทใน ชนิดบริการดังต่อไปน้ี คือ การนวดตัว นวดเท้า นวดเพื่อการรักษา และการ 
รักษาด้วยยาสมุนไพร และ อัตราค่าบริการอยู่ในช่วง ไม่เกิน 50 บาท ในชนิดบริการดังต่อไปน้ี คือ 
การอบด้วยสมุนไพร การประคบด้วยสมุนไพร (ดังตารางที่ 4.6)



ตารางท ี่ 4.6 ค ่าบ ร ิการ  ท ี่เค ยจ ่ายค ร ั้งล ่าส ุด ใน กล ุ่ม ป ระซ าซ น ท ี่เค ยใช ้บ ร ิการแพ ท ย ์แผ น ไท ย

ชนิดบริการ

นวดตัว

นวดเท้า

นวดเพื่อการรักษา

ประคบสมุนไพร 

อบสมุนไพร 

ยาสมุนไพร

ราคาที่เคยจ่ายครังล่าสุด 
( ร ้อยละ)

0-50 บาท 51-100บาท 101-150บาท 151-200บาท
31 90 25 25

(16.4) ฐ 7 : | (13.3) , (13.3)
23 60 19 16

(18.5) (48.3) (15.3) (12.9)
26 64 9 12

(21.5) (52.9) (7.4) (9.9)
40 22 7 2

(9.5) (2.7)
3 6

(2.9) (5.7)

รวม

200 ข้ึนไปบาท
17 188

(9.0) (100.0)
6 124

(4.8) (100.0)
10 121

(8.3) (100.0)
3 74

(4.1) (100.0)
2 105

(1.9) (100.0)
19 109

(17.4) ( 100.0)

en
CD
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จากการศึกษาพบว่าอัตราค่าบริการที่กลุ่มตัวอย่างที่ไม่เคยใช้บริการแพทย์แผนไทย มี
ความเต็มใจจ่ายเงินต่อการรักษาด้วยการแพทย์แผนไทยชนิดต่างๆ น้ัน พบว่า กลุ่มตัวอย่าง มี 
ความเต็มใจจ่ายเงิน อยู่ในช่วง 51-100 บาทมากท่ีสุด ใน ชนิดบริการดังต่อไปน้ั คือ การนวดตัว 
นวดเท้า นวดเพื่อการรักษา และ อัตราค่าบริการอยู่ในช่วง ไม่เกิน 50 บาท ในชนิดบริการ 
ดังต่อไปน้ี คือ การอบด้วยสมุนไพร การประคบด้วยสมุนไพร และการรักษาด้วยยาสมุนไพร 
(ตารางที่ 4.7)

4.3 ความ เต ็ม ใจจ ่าย เง ิน ใน กล ุ่ม ผ ูใม ่ใช ้บ ร ิการแพ ท ย ์แผ น ไท ย



ต า ร า ง ท ี่4 .7 อ ัต ราค ่าบ ร ิการท ี่ป ระซ าซ น ใน กล ุ่ม ท ี่ไม ่เค ยใช ้บ ร ิก าร  เต ็ม ใจ จ ่ายต ่อ ก ารร ัก ษ าด ้ว ย ก ารแ พ ท ย ์แ ผ น ไท ย ซ น ิด ต ่างๆ

ชนิดบริการ

0-50บาท
นวดตัว 209

( 36.3 )
นวดเท้า 290

(45.4 )
นวดเพื่อการรักษา 229

(35.7)
ประคบสมุนไพร 347

อบสมุนไพร 408
‘(59.2 )

ยาสมุนไพร 302

51-100บาท
300

255
(38.8)
243

(35.3)
279

(42.7)

ราคาที่เติมใจจ่าย 
(ร้อยละ)

รวม

101-150บาท 151-200บาท 200 ข้ึนไปบาท
37 28 1 575

(6.4) (4.9) (0.2) (100.0)
23 23 5 639

(3.6) (3.6) (0.8) (100.0)
43 50 11 642

(6.7) (7.8) (1.7) (100.0)
27 19 9 657

(4.1) (2.9) (1.4) ' (100.0)
22 11 5 689

(3.2) (1.6) (0.7) (100.0)
26 36 11 654

(3.9) (5.5) (1.7) ( 100.0)

O)
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4.4 ความเต็มใจจ่ายเงินในกลุ่มผูใช้บริการแพทย์แผนไทยจำแนกออกตามชนิดบริการ

จากการศึกษาพบว่า กลุ่มที่เคยใช้บริการแพทย์แผนไทยในชนิดต่างๆนั้น กลุ่มที่เคยจ่าย
อัตราค่าบริการในราคา 0-50 บาท กลุ่ม 51-100 บาท และ กลุ่ม 151-200 บาท มีความเต็มใจที่จะ 
จ่ายเงินในอัตราที่เท่าเดิม

ในขณะที่กลุ่มที่เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา 101-150 บาท และ 200 บาทข้ึนไปน้ัน มี 
ความเต็มใจที่จะจ่ายเงินในราคาที่ลดลงจากราคาที่เคยจ่ายอยู่เดิม ซึ่งกลุ่มนี้ต้องการจ่ายในราคา 
51-100 บาท (ร้อยละ 68.0 และ35.3) สำหรับกลุ่มที่เคยจ่าย 101-150 และ 200 บาท ตามลำดับ 

กลุ่มตัวอย่าง มีความเต็มใจจ่ายต่อการใช้บริการนวดตัว ในราคา 51-100 บาท มากท่ีสุด 
(ร้อยละ 53.7) (ตารางที่4.8)



ตารางท ี่ 4.8 อ ัต ราค ่าบ ร ิการส ูงส ุด ข อ งก ารใช ้บ ร ิการ  นวดตัว ใน  1 ชั่วโมง

ราคาครั้งล่าสุดที่ใช้ จำนวนคน
ราคาสูงสุดที่เต็มใจจ่าย 

จำนวน (ร้อยละ)
บริการ (ร้อยละ) 0-50 บาท 51-100บาท 101-150บาท 151-200บาท มากว่า 200บาท

0-50 บาท 31 22
■ —

9 0 0 0
(100.0) F i f ! (29.0) (0.0) (0.0) (0.0)

51-100 บาท 90 17 63 8 2 0
(100.0) (18.9) ร (8.9) (2.2) (0.0)

101-150 บาท 25 4I 17 4 3 0
(100.0) (4.0) ร ! ร (16.0) (12.0) (0.0)

151-200 บาท 25 2 6 0 9 8
(100.0) (8.0) (24.0) (0.0) g e lเ̂ ฟฒ&เ (32.0)

มากกว่า 201 บาท 17 0 6 0 2 9
(100.0) (0.0) (35.3) (0) (11.8) แ แ

รวม 188
( 100.0)

42
(22.3)

101 12
(6.4)

16
(8.5)

17
(9.0)

CT)CO



64

4.4 ค วาม เต ็ม ใจจ ่าย เง ิน ใน กล ุ่ม ผ ูใช ้บ ร ิการแพ ท ย ์แผ น ไท ยจำแน กออกต าม ซ น ิดบ ร ิการ
(ต่อ)

จากการศึกษาพบว่า กลุ่มท่ีเคยใช้บริการแพทย์แผนไทย ประ๓ ทนวดเท้า พบว่า กลุ่มท่ี 
เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา 0-50 บาท 51-100 บาท และ 151-200 บาท มีความเต็มใจที่จะ 
จ่ายเงินในอัตราที่เท่าเดิม

ในขณะที่กลุ่มที่เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา 101-150 บาท มีความเต็มใจที่จะจ่ายเงิน 
ในราคาที่ลดลงจากราคาที่เคยจ่ายอยู่เดิม ซึ่งกลุ่มนี้ต้องการจ่ายในราคา 51-100 บาท 
(ร้อยละ 57.9) สำหรับกลุ่มที่เคยจ่าย 101-150 และ 200 บาท ตามลำดับ และกลุ่มที่เคยจ่าย 
มากกว่า 200 บาท . ม ีความเต็มใจจ่ายในราคาที่ลดลง ราคาเท่าเดิม และราคาที่สูงขึ้นจากอัตรา 
ค่าบริการที่เคยจ่ายอยู่เดิม เฉลี่ยเท่าๆกัน (ร้อยละ 33.3)

กลุ่มตัวอย่าง มีความเต็มใจจ่ายต่อการใช้บริการนวดเท้า ในราคา 51-100 บาท มากท่ีสุด 
(ร้อยละ 52.4)( ตารางที่ 4.9)



ตารางท ี่ 4.9 อ ัต ราอ ัต ราค ่าบ ร ิก ารส ูงส ุด ข อ งก ารใช ้บ ร ิก าร  น วดเท ้า 1ชั่ว,โมง

ราคาครั้งล่าสุดที่ใซ้ 
บริการ

จำนวนคน 
(ร้อยละ) 0-50บาท

0-50 บาท 23 16
H H I(100.0) M m

51-100 บาท 60 10
(100.0) (16.7)

101-150 บาท 19 0
(100.0) (0.0)

151-200 บาท 16 1
(100.0) (6.3)

มากกว่า 201 บาท 6 0
(100.0) (0.0)

รวม 124 27
(100.0) (21.7)

51-100บาท

7
(30.4)

42

11

3
(18.8)

2

65

ราคาสูงสุดทเต็มใจจ่าย 
จำนวน (ร้อยละ)
101-150TJาท

0
( 0 .0 )

5
(8.3) 

2
(10.5)

1
(6.3) 

0
( 0 .0 )

8
(6.5)

151-200บาท

0
( 0 .0)

3
(5.0)

6
(31.6)

9

2

1
( 0 .8)

มากว่า 200บาท

0
(0 .0 )

0
( 0 .0 )

0
( 0 .0 )

2

(12.5)
2

23
(18.5)

CDen
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4.4 ความ เต ็ม ใจจ ่าย เง ิน ใน กล ุ่ม ผ ู้ใช ้บ ร ิการแพ ท ย ์แผ น ไท ยจำแน กออกต าม ช น ิดบ ร ิการ
(ต่อ)

จากการศึกษาพบว่า กลุ่มที่เคยใช้บริการแพทย์แผนไทย ประ๓ ทนวดเพื่การรักษา พบว่า 
กลุ่มที่เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา 0-50 บาท 51-100 บาท มีความเต็มใจที่จะจ่ายเงินใน 
อัตราที่เท่าเดิม

ในขณะที่กลุ่มที่เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา ตั้งแต่101บาท ข้ึนไป มีความเต็มใจที่จะ 
จ่ายเงินในราคาที่ลดลงจากราคาที่เคยจ่ายอยู่เดิม ซึ่งกลุ่มนี้ต้องการจ่ายในราคา 51-100 บาท 
(ร้อยละ 55.6 ร้อยละ 41.7 และร้อยละ 40.0 ) สำหรับกลุ่มที่เคยจ่าย 101-150 และ 151-200 บาท 
และ 200 บาทข้ึนไป ตามลำดับ

กลุ่มตัวอย่าง มีความเต็มใจจ่ายต่อการใช้บริการนวดเพื่อการรักษา ในราคา 51-100
บาท มากที่สุด (ร้อยละ 48.8)( ตารางที่ 4.10)



?

ตารางท ี่ 4 .10 อ ัต ราค ่าบ ร ิการส ูงส ุด ข อ งก ารใช ้บ ร ิการ  น วด เพ ื่อการร ักษ า

ราคาครั้งล่าสุดที่ใช้บริการ จำนวนคน
ราคาสูงสุดที่เต็มใจจ่าย 

จำนวน (ร้อยละ)
(ร้อยละ) 0-50 บาท 51-100 บาท 101-150บาท 151-200บาท มากว่า 200 บาท

0-50 บาท 26 20 6 0 0 0
(100.0) H (23.1) (0.0) (0.0) (0.0)

51-100 บาท 64 1 39 10 5 0
(100.0) (15.6) m (15.6) (7.8) (0.0)

101-150 บาท 9 1 5 1 1 1
(100.0) (11.1) fe ll (11.1) (11.1) (11.1)

151-200 บาท 12 1 5 0 3 3
(100.0) (8.3) (41 ท (0.0) (25.0) (25.0)

มากกว่า 201 บาท 10 1 4 0 3 2
(100.0) (10.0) m (0.0) (30.0) (20.0)

รวม 121 33 59 11 12 6
(100.0) (27.3) (48.8) (9.1) (9.9) (5.0)

CT)
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4.4 ความ เต ็ม ใจจ ่าย เง ิน ใน กล ุ่ม ผ ูใช ้บ ร ิการแพ ท ย ์แผ น ไท ยจำแน ก ออก ต าม ช น ิด บ ร ิการ
(ต่อ)

จากการศึกษาพบว่า กลุ่มที่เคยใช้บริการแพทย์แผนไทย ประ๓ ทอบสมุนไพร พบว่า กลุ่ม 
ที่เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา0 -5 0 บาท 51-100บาท มีความเต็มใจที่จะจ่ายเงินในอัตราที่ 
เท่าเดิม

ในขณะที่กลุ่มที่เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา ต้ังแต่ 151-200 บาท และ 200 บาท ข้ึน 
ไป มีความเต็มใจที่จะจ่ายเงินในราคาที่ลดลงจากราคาที่เคยจ่ายอยู่เดิม ซ่ึงกลุ่มที่เคยจ่ายในราคา 
151 -200 บาท เต็มใจจ่ายในราคา 51-100 บาท (ร้อยละ 50.0) และกลุ่ม ที่เคยจ่ายในราคา 200 
บาท ข้ึนไป เต็มใจจ่าย ในราคา 151-200 (ร้อยละ 40.0) แต่สำหรับกลุ่มที่เคยจ่ายเงินในราคา 
101-150 บาท น้ัน มีความเต็มใจจ่ายเงินในราคาเฉลี่ยในทุกกลุ่มเท่าๆกัน คือมีทั้งเต็มใจจ่ายใน 
ราคาที่ลดลง ราคาเท่าเดิมและราคาที่สูงขึ้น (ร้อยละ 33.3)

กลุ่มตัวอย่าง มีความเต็มใจจ่ายต่อการใช้บริการอบสมุนไพร ในราคาไม่เกิน 50 บาท 
มากที่สุด (ร้อยละ 65.7)( ตารางที่ 4.11)



มากกว่า 201 บาท

รวม

ตารางท ี่ 4.11 อ ัต ราค ่าบ ร ิการส ูงส ุด ข อ งก ารใช ้บ ร ิการ  อบสม ุนไพร

( 100 .0)

2
( 100.0)

105
( 100 .0 )

(16.7)
0

(0 .0)

0
(0 .0 )

( 0 .0 )

0
( 0 .0 )

69 28
(26.7)

2
(1.9)

(16.7)
2

5
(4.8)

ราคาครั้งล่าสุดที่ใซ้บริการ จำนวนคน
ราคาสูงสุดที่เติมใจจ่าย 

จำนวน(ร้อยละ)
(ร้อยละ) 0-50 บาท 51-100 บาท 101-150 บาท 151-200 บาท มากว่า 200 บาท

0-50 บาท 77 64 13 0 0 0
(100.0) M (16.9) (0.0) (0.0) (0.0)

51-100 บาท 17 3 12 1 1 0
(100.0) (17.6) (5.9) (5.9) (0.0)

101-150 บาท 3 1 0 1 1 0
(100.0) ;(33.3) (0.0) b f g f แ ! (0.0)

151-200 บาท 6 1 3 0 1 1
(16.7)

0
( 0 .0)

1
( 1.0)

05
CD
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4.4 ความ เต ็ม ใจจ ่าย เง ิน ใน กล ุ่ม ผ ู้ใซ ้บ ร ิการแพ ท ย ์แผ น ไท ยจำแน กออกต าม ชน ิดบ ร ิการ
(ต่อ)

จากการศึกษาพบว่า กลุ่มท่ีเคยใช้บริการแพทย์แผนไทย ประเภทประคบด้วยสมุนไพร 
พบว่า กลุ่มที่เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา 0-50 บาท 51-100 บาท มีความเต็มใจที่จะ
จ่ายเงินในอัตราที่เท่าเดิม

ในขณะที่กลุ่มที่เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา ต้ังแต่ 101 ข้ึนไป มีความเต็มใจที่จะ 
จ่ายเงินในราคาที่ลดลงจากราคาที่เคยจ่ายอยู่เดิม ซึ่งกลุ่มที่เคยจ่ายในราคา 101-150 และ 151 - 
200 บาท มีความเต็มใจจ่ายในราคา 51-100 บาท (ร้อยละ 50.0และร้อยละ 9.5 ) ตามลำดับ กลุ่ม 
ที่เคยจ่ายในราคา 20ง บาท ข้ึนไป เต็มใจจ่าย ในราคาที่ลดลงและเต็มใจจ่ายในราคา 151-200 
บาท (ร้อยละ 66.7)

กลุ่มตัวอย่าง มีความเติมใจจ่ายต่อการใช้บริการประคบด้วยสมุนไพร ในราคาไม่เกิน 50 
บาท มากท่ีสุด (ร้อยละ 63.5)( ตารางที่ 4.12)



ว่า 200

0
( 0 .0)

1
(4.5)

0
(0 .0)

0
(0 .0)

1
(33.3)

2
(2.7)

ตารางท ี่ 4 .12 อ ัต ราค ่าบ ร ิการส ูงส ุด ข อ งก ารใช ้บ ร ิการ  ประคบด ้วยสม ุนไพร

จำนวนคน
(ร้อยละ) 0 -50บาท

40 35
(100.0) 111

22 9
(100.0) (40.9)

7 3
(100.0) §§!

2 0
(100.0) (0.0)

3 0
(100.0) (0.0)

74 47
(100.0) ■

ราคาสูงสุดที่เต็มใจจ่าย 
จำนวน (ร้อยละ)

51-100บาท 101-150บาท 151-200บาท

5 0 0
(12.5) (0.0) (0.0)

11 0 1
แ ร (0.0) (4.5)

3 1 0
l i a (14.3) (0.0)

2 0 0
§ § (0.0) (0.0)

0 0 2
(0.0) (0.0) N>:7)
21 1 3

(28.4) (1.4) (4.1)
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4.4 ความ เต ็ม ใจจ ่าย เง ิน ใน กล ุ่ม ผ ู้ใซ ้บ ร ิการแพ ท ย ์แผน ไท ยจำแน กออกต าม ชน ิดบ ร ิการ
(ต่อ)

จากการศึกษาพบว่า กลุ่มที่เคยใช้บริการแพทย์แผนไทย ประ๓ ทรักษาด้วยยาสมุนไพร 
พบว่า กลุ่มที่เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา 0-50 บาท 51-100 บาท และ151-200 บาท มี 
ความเต็มใจที่จะจ่ายเงินในอัตราที่เท ่าเดิม

ในกลุ่มที่เคยจ่ายอัตราค่าบริการในราคา ตั้งแต่ 101-150 บาทและ 200 บาท ข้ึนไป มี 
ความเต็มใจที่จะจ่ายเงินในราคาที่ลดลงจากราคาที่เคยจ่ายอยู่เด ิม ซึ่งกลุ่มที่เคยจ่ายในราคา 101- 
150 มีความเต็มใจจ่ายเงินในราคา 51-100 บาท (ร้อยละ 35.7)และ กลุ่มท ี่เคยจ่ายในราคา 
มากกว่า 200 บาทขึ้นไปมีความเต็มใจจ่ายในราคา 151 -200 บาท (ร้อยละ 52.6)

กลุ่มตัวอย่าง มีความเต็มใจจ่ายต่อการใช้บริการรักษาด้วยาสมุนไพร ในราคา 51-100 
บาท มากที่สุด (ร้อยละ 35.8)( ตารางที่ 4.13)



ตารางท ี่ 4.13 อ ัต ราค ่าบ ร ิการส ูงส ุด ข อ งก ารใช ้บ ร ิการ  ร ักษ าด ้วยยาสม ุน ไพ ร

ราคาครั้งล่าสุดที่ใซ้บริการ

0-50 บาท

51-100 บาท

101-150 บาท

151-200 บาท

มากกว่า 201 บาท

รวม

จำนวนคน 
(ร้อยละ)

26
( 100.0)

37
( 100.0 )

14
( 100.0 )

13
( 100.0 )

19
( 100.0 )

109
( 100.0)

0-50บาท 

20

3
(8 . 1)

2
(14.3) 

0
(0 .0)

1
(5.3)

51-100บาท

26
(23.9)

5
(19.2)

25

2
(15.4) 

2
(10.5)

39

ราคาสูงสุดที่เต็มใจจ่าย 
จำนวน (ร้อยละ)
101-150บาท

1
(3.8)

5
(13.5)

4
(28.6)

5

0
( 0 .0)

15
(13.8)

151-200บาท

0
( 0 .0)

4
(10.8)

1
(7.1) 

3
(23.1) 

10

18
(16.5)

มากว่า 200บาท 

0
(0 .0)

0
(0 .0 .)

2
(14.3)

3
(23.1)

6
(31.6)

11
( 10. 1)

-VIc i
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ส่วนท่ี 5 ความคิดเห็นต่อการรักษาด้วยการแพทย์แผนไทย

ด้านความต้องการบริการการแพทย์แผนไทย ประชาซนส่วนใหญ่เห็นด้วยมากท่ีสุดที่จะให้ 
หน่วยบริการปฐมภูมิมีการเปิดให้บริการรักษาด้วยการแพทย์แผนไทย ร้อยละ 37.4 มีความ 
ต้องการที่จฺะใช้บริการรักษาด้วยการแพทย์แผนไทยในหน่วยหน่วยบริการปฐมภูมิ ร้อยละ 32.6 
ต้องการให้มีการรักษาด้วยการแพทย์แผนไทยในหน่วยบริการปฐมภูมิทุกจังหวัดทั่วประเทศ ร้อย 
ละ 35.6 ต้องการให้มีการจัดบริการการแพทย์แผนไทยในหน่วยบริการปฐมภูมิทั่งจังหวัด 
สุราษฎร์ธานี ร้อยละ 36.4 (ตารางที่ 4.14 )
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ตารางท ี่ 4.14 ความ ค ิด เห ็น ต ่อการจ ัด บ ร ิการการร ักษ าด ้วยการแพ ท ย ์แผน ไท ยใน ห น ่วย
บ ร ิการป ฐม ภ ูม ิด ้าน ความ ต ้องการบ ร ิการ N=763

ระดับความคิดเห็น 
จำนวน (ร้อยละ)

ไม่เห็นด้วย ไม่เห็น เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
อย่างย ิ่ง ด้วย ปานกลาง มาก อย่างยิ่ง

1. ความต้องการให้หน่วย
บริการปฐมภูมิ มีการเปิด 8 49 209 212 285
ให้บริการรักษาด้วยการแพทย์ 
แผนไทย

(1.0) (6.4) (27.4) (27.8) (37.4)

2. ความต้องการที่จะใช้
บริการรักษาด้วยการแพทย์ 12 44 236 222 249
แผนไทยในหน่วยหน่วยบริการ 
ปฐมภูมิ

(1.6) (5.8) (30.9) (29.1) (32.6)

3. ควรให้มีการรักษาด้วย
การแพทย์แผนไทยในหน่วย 10 39 200 242 272
บริการปฐมภูมิทุกจังหวัดทั่ว 
ประเทศ

(1.3) (5.1) (26.2) (31.7) (35.6)

4. ควรให้มีการจัดบริการ
การแพทย์แผนไทยในหน่วย 12 44 175 254 278
บริการปฐมภูมิทั่งจังหวัด (1.6) (5.8) (22.9) (33.3) (36.4)
สุราษฎร์ธานี



ค ว า ม ค ิด เ ห ็น ต ่อ ก า ร ร ัก ษ า ด ้ว ย ก า ร แ พ ท ย ์แ ผ น ไ ท ย ( ต ่อ )

ด้านรูปแบบการจัดบริการ ประชาชนส่วนใหญ่ เห็นด้วยมากที่สุด ว่าควรมีรูปแบบของการ 
ให้บริการที่เป็นมาตรฐานเหมือนกันทั่วประเทศ ร้อยละ43.9 และควรมีการจัดบริการให้ครบ
ท้ังหมด คือ•การนวด การอบ การประคบ การรักษาด้วยยาสมุนไพร ร้อยละ 50.9 กลุ่มตัวอย่าง 
เห็นด้วยมาก ว่ารูปแบบการจัดบริการในหน่วยบริการปฐมภูมิควรเป็นแบบผสมผสานระหว่าง
แพทย์แผนไทยกับแพทย์แผนปัจจุบัน ร้อยละ 29.5 และร้อยละ 33.8 เห็นด้วยมาก ว่าควรให้ 
แพทย์แผนไทยเป็นผู้ตรวจและท่ังยาแผนไทย (ตารางที่ 4.15)
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ตารางท ี่ 4.15 ความ ค ิด เห ็น ต ่อการร ักษ าด ้วยการแพ ท ย ์แผน ไท ยใน ห น ่วยบ ร ิการป ฐมภ ูม ิ
ด ้าน ร ูปแบ บ การจ ัดบ ร ิการ N=763

ระดับความคิดเห ็น 
จำนวน (ร้อยละ)

ไม่เห็นด้วย 
อย่างยง

ไม่เห็น 
ด้วย

เห็นด้วย 
ปานกลาง

เห็นด้วย 
มาก

เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง

5 . การให้บริการด้วย
การแพทย์แผนไทยควรมี 7 39 159 223 335
รูปแบบของการให้บริการที่ 
เป็นมาตรฐานเหมือนกันทั่ว 
ประเทศ

(0.9) (5.1) (20.8) (29.2) (43.9)

6. ในการจัดบริการ
การแพทย์แผนไทยควรมี 6 30 1119 220 388
การจัดให้ครบทั้งหมด คือ 
การนวด การอบ การประคบ 
การรักษาด้วยยาสมุนไพร

(0.8) (3.9) (15.6) (28.8) (50.9)

7. รูปแบบของการ
ให้บริการการแพทย์แผนไทย 25 66 225 259 188
ในหน่วยบริการปฐมภูมิควร 
เป็นแบบผสมผสานกับ 
แพทย์แผนปัจจุบัน

(3.3) (8.7) (29.5) (29.5) (24.6)

8. รูปแบบของการ
ให้บริการการแพทย์แผนไทย 8 63 244 258 19
ในหน่วยบริการปฐมภูมิควร (1.0) (8.3) (32.0) (33.8) (24.9) -
ให้แพทย์แผนไทยเป็น 
ผู้ตรวจและทั่งยาแผนไทย
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ความคิดเห็นต่อการรักษาด้วยการแพทย์แผนไทย(ต่อ)
ด้านบุคลากร ประซาซนส่วนใหญ ่เห ็นด ้วยอย่างย ิ่ง ในการจัดให ้บรการรักษาด้วย

การแพทย์แผนไทยควรมีบ ุคลากรทางการแพทย์แผนไทยโดยตรงเป ็นผู้ด ูแลอย่างใกล้ช ิด ร้อยละ

45 .0 และ'จะต้องเป็นผู้ท ี่ม ีท ี่ม ีค'วามรู้ความสามารถ และได้ร ับใบอนุญาตทางด้านแพทย์แผนไทย 

แล้วเท่านั้น ร้อยละ 43 .9  ประชาชนเห ็นด ้วยมากที่หากม ีการนำหมอพื้นบ ้านท ี่ม ีความรู้

ความสามารถ มาให ้บรัการในหน่วยบรการปฐมภูม ิ ร้อยละ 33.2 (ตารางท ี่ 4 .16  )
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ตารางท ี่ 4.16 ความ ค ิด เห ็น ต ่อการร ักษ าด ้วยการแพ ท ย ์แผน ไทยใน ห น ่วยบ ร ิการปฐม

ภ ูม ิด ้าน บ ุคลากร N=763

ระดับความคิดเห็น 
จำนวน (ร้อยละ)

ไม่เห็นด้วย 

อย่างยิ่ง

ไม่เห็น 

ด้วย

เห็นด้วย 

ปานกลาง

เห็นด้วย 

มาก

เห็นด้วย 

อย่างย ิ่ง

9. การจัดให้บริการรักษา

ด้วยการแพทย์แผนไทยควรมี 4 45 146 225 343

บุคคลากรทางการแพทย์ 

แผนไทยโดยตรงเป็นผู้ด ูแล 

อย่างใกล้ช ิด

(0.5) (3.9) (19.1) (29.5 ) (45.0)

10. บ ุคลากรทางการแพทย์

แผนไทยที่สามารถดูแลรักษา 12 43 165 208 335

ได ้จะต ้องเป ็นผ ู้ท ี่ม ีความรู้ 

ความสามารถ และได้รับ 

ใบอน ุญาตทางด ้านแพทย์ 

แผนไทยแล้วเท่านั้น

(1.6) (5.6) (21.6) (27.3) (43.9 )

11. การจัดบริการการแพทย์

แผนไทยในหน่วยบริการปฐม 13 47 208 253 242

ภูม ิควรจะมีการนำหมอ (1.7) (6.2) (27.3) (33.2) (31.7 )

พ ื้นบ ้านที่ม ีค1วามรู ้

ความสามารถ มาให้การดูแล 

ในสถานบริการได้



8 0

ความคิดเห็นต่อการรักษาด้วยการแพทย์แผนไทย(ต่อ)

ด้านการเงิน ประชาชนส่วนใหญ ่เห ็นด ้วยอย่างย ิ่งท ี่จะให ้ม ีการเก ็บเงินค ่าบริการราคา

เดียวกันทั่วประเทศ ร้อยละ 36.4 และควรเก็บเงินในราคา 30 บาทเท ่าน ั้น ร้อยละ 42 .6  (ตารางที่ 

4 .1 7 )

ตารางที่ 4.17 ความคิดเห็นต่อการรักษาด้วยการแพทย์แผนไทยในหน่วยบริการปฐมภูมิ 
ด้านการเงิน N=763

ระดับความคิดเห็น 
จำนวน (ร้อยละ)

ไม่เห็นด้วย 

อย่างยิ่ง

ไม่เห็น 

ด้วย

เห็นด้วย 

ปานกลาง

เห็นด้วย 

มาก

เห็นด้วย 

อย่างยิ่ง

12. การรักษาด ้วย

การแพทย์แผนไทยควรเก็บ 6 59 190 230 278

ค ่าร ักษาในราคาเด ียวก ัน  

ทั่วประเทศ

(0.8) (7.7) (24.9) (30.1) (36.4)

13. ราคาค ่าบริการร ักษา

ด้วยการแพทย์แผนไทย 32 92 146 168 325

ควรเป ็นราคาเด ียวก ันก ับ (4.2) (12.1) (19.1) (22.0) (42.6)

โครงการ 30 บาท
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ส ่ว น ท ี่ 6  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ป ัจ จ ัย ส ่ว น บ ุค ล ก ับ ค ว า ม ค ิด เ ห ็น ต ่อ ก า ร ร ัก ษ า ด ้ว ย

ก า ร แ พ ท ย ์แ ผ น ไ ท ย

นำผลรวมของคะแนนความคิดเห ็นในแต่ละด ้านมารวมกัน โดย แบ่งออกเป็นกลุ่มที่ 

เห็นด้วย ประกอบด้วย ระด ับความค ิดเห ็น เห็นด้วยอย่างยิ่ง เห ็นด้วยมาก เห็นด้วยปานกลาง 

กำหนดให้กลุ่มท ี่เห ็นด ้วยม ีคะแนนเท ่าก ับ 1 และกลุ่มที่ไม ่เห็นด้วย ประกอบด้วย ไม่เห ็นด้วยอย่าง 

ยิ่ง ไม่เห ็นด้วย กำหนดให้ม ีคะแนนเท ่าก ับ 0 จากน ั้นนำคะแนนรวมแต่ละด ้านมาหาค่าม ัธยฐาน  

ในแต่ละด้านทั้งหมด 4 ด ้าน และแบ่งกลุ่มต ัวอย่างท ี่แสดงความคิดเห ็นต่อการจัดบริการการรักษา 

ด้วยการแพทย์แผนไทย ออกเป็น 2 กลุ่ม โดยกำหนดให้กลุ่มท ี่ 1 หมายถึง ผู้ที่เห็นด้วยกับข้อ 

คำถาม ม ีค ่ามากกว่าหริอเท ่าก ับค ่าม ัธยฐาน และ กลุ่มที่ 2 หมายถึง ผู้ที่'ไม่เห็นด้วยกับข้อ

คำถามม ีค ่าน ้อยกว ่าค ่าม ัธยฐาน รายละเอียด แสดงตังตารางที่ 4 .18

ตารางที่ 4.18 'เสดงจำนวนร้อยละของกลุ่มที่มีระดับคะแนนเท่ากับหริอมากกว่ามัธยฐาน 
และกลุ่มที่มีระดับคะแนนตํ่ากว่ามธยฐานจำแนกตามด้านต่างๆของความ 
คิดเห็น (N=763)

ความคิดเห ็น

1. ความต้องการบริการด้วยแพทย์แผน  

ไทย

2. ด ้านรูปแบบการจัดบริการ

3 ด้'านบุคลากร

คะแนน

เต็ม

4

4

3

ม้ธยฐาน กลุ่มที่เห ็นด้วย กลุ่มที่ไม่เห็น 

>  ม ัธยฐาน ด้วย

< มัธยฐาน

จำนวน จำนวน

(ร้อยละ) (ร้อยละ)

4.0 658 105

(86.2 ) (13.8)

4 .0 610 153

(79 .9 ) (2 0 .1 )

3.0 654 109

(85.7 ) (14.3)

607 156

(79.6 ) (20.4)

4. ด้านการการเงิน 2 2.0
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ด้านความต้องการบริการการแพทย์แผนไทยกับปัจจัยส่วนบุคคล

จากการศึกษาเม ื่อนำความคิดเห ็นด ้านความต ้องการบรการการแพทย์แผนไทย มาหา

ความส ัมพ ันธ ์ก ับล ักษณะป ัจจ ัยส ่วนบ ุคคล โดยแบ่งเป ็นกลุ่มท ี่เห ็นด ้วยก ับข ้อคำถาม มีคะแนน 

เท ่าก ับหรือมากกว่าคำมัธยฐานและกลุ่มท ี่ไม ่เห ็นด ้วย มีคะแนน,น ้อยกว ่าคำม ัธยฐาน พบว่าความ  

ต ้องการบริการการแพทย์แผนไทยความสัมพ ันธ ์อย ่างม ีน ัยสำค ัญทางสถิต ิก ับรายได ้ (p=0 .04 )

แสดงดังตารางที่ 4 .19

ตารางที่ 4.19 แสดงจำนวนร้อยละและความสมพันธ์ระหว่างจักษณะส่วนบุคคลกับ 
ความคิดเห็นต่อความต้องการบริการแพทย์แผนไทย (N=763)

ปัจจัยส่วนบุคคล ความคิดเห็น 

[จำนวน(ร ้อยละ)]

เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย p-va lue

เพศ
ชาย 281 (88.0) 38 (12..0) 0 .209

หญิง 377 (85.0) 67 (1 5 .0 )

การศึกษา
ประถมศึกษา 225 (88.2 ) 30 (11.8 ) 0 .520

มัธยมศึกษา 298 (8 5 .4 ) 51 (14.6 )

ปริญญา 135 (8 5 .0 ) 24 (1 5 .0 )

อายุ 0.767

น้อยกว่า 30 ปี 191 (86.8 ) 29 (1 3 .2 )

มากกว่า 30 ปี 467( 86.0) 76 (1 4 .0 )

สถานภาพสมรส
โสด 162 (8 6 .6 ) 25 ( 13.4 ) 0 .377

คู่ 457 (8 6 .7 ) 70 ( 13.3)

หย่า/แยก/หม ้าย 39 (7 9 .6 ) 10 (2 0 .4 )
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ตารางท ี่ 4.19 (ต ่อ) แสดงจำนวนร ้อยละและความส ํมพ ้นธ ์ระหว ่างส ิกษณ ะส ่วนบ ุคคล
ก ับ ความ ค ิด เห ็น ต ่อความ ต ้องการบ ร ิการแพ ท ย ์แผน ไท ย (N=763)

ปัจจัยส ่วนบุคคล ความคิดเห ิน  

[จำนวน(ร ้อยละ)]

เหินด้วย ไม่เหินด้วย p-va lue

รายไต้
ตํ่ากว่า 10 000 บาท 491 (8 4 .8 ) 88 ( 15.2) 0 .041***

สูงกว่า 10 000 บาท 167 (9 0 .7 6 ) 17 ( 9 .2 4 )

อาชีพ
ไม่ม ีอาชีพ 559 ( 8 6 .9 ) 84 ( 13.1 ) 0 .195

มีอาชีพ 99 (8 2 .5 ) 21 /  17.5)



84

ด ้าน ร ูปแบ บ การจ ัดบ ร ิการ

จากการศ ึกษา เม ื่อนำความคิดเห ็นด้านความรูปแบบการจัดบริการการแพทย์แผนไทยมา 

หาความส ัมพ ันธ ์ก ับล ักษณะป ัจจ ัยส ่วนบ ุคคล โดยแบ่งเป ็นกลุ่มท ี่เห ็นด ้วยกับข ้อคำถาม มีคะแนน  

เท ่าก ับหรือมากกว่าค ่าม ัธยฐานและกลุ่มท ี่ไม ่เห ็นด ้วย ม ีคะแนนน ้อยกว่าค ่าม ัธยฐาน พบว่าด ้าน  

รูปแบบการจัดบริการม ีความสัมพ ันธ์อย ่างม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิก ับระด ับการศึกษา (p  =0 .002 )  

แสดงด้งตารางที่ 4 .20

ตารางที่ 4.20 แสดงจำนวนร้อยละและความสัมพันธ์ระหว่างจักษณะส่วนบุคคลจับความ 
คิดเห็นต่อรูปแบบการจัดบริการแพทย์แผนไทย (N=763)

ปัจจัยส ่วนบุคคล ความคิดเห็น 

[จำนวน(ร ้อยละ)]

เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย p-va lue

เพศ
ชาย 258 (8 0 .9 ) 61 ( 19.1) 0 .586

หญิง 352 (7 9 .3 ) 92 ( 20.7)

การศึกษา
ประถมศึกษา 212 (83.1 ) 43 ( 16.9 ) 0 .002***

ม ัธยมศึกษา 287 (8 2 .2  ) 62 ( 17.8 )

ปริญญา 111 ( 6 9 .8 ) 48 (3 0 .2  )

อายุ
น้อยกว่า 30 ปี 183 (83.2) 37 (16.8) 0 .156

ม ากก ว ่า30 ปี 427 (7 8 .6 ) 116 (21.4)

สถานภาพสมรส
โสด 151 (80.7) 36 (19.3) 0.711

คู่ 105 (19.9) 422 (80.1)

หย ่า/แยก/หม ้าย 37 (7 5 .5 ) 12 (2 4 .5 )
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ตารางท ี่ 4.20 (ต ่อ) แสดงจำน วน ร ้อยละและความส ัมพ ัน ธ ์ระหว ่างส ักษณ ะส ่วน บ ุคคลก ับ
ความ ค ิด เห ็น ต ่อร ูป แบ บ การจ ัดบ ร ิการแพ ท ย ์แผน ไท ย (N=763)

ปัจจัยส ่วนบุคคล ความคิดเห ็น  

[จำนวน(ร ้อยละ)]

เห็นด้วย ไม่เห ็นด้วย p-va lue

รายได้
ตํ่าก'ว่า 10 000 บาท 460 (79.4) 119 (20.6) 0 .540

สูงกว่า 10 000 บาท 150 (81.5) 34 (18.5)

อาชีพ
ไม่มีอาชีพ 516 (19.8) 127 (80.2) 0 .630

มีอาชีพ 94 (21.7) 26 (78.3) r^
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ด้านบุคคลากร
จากการศึกษาเม ื่อนำความคิดเห ็นด ้านบ ุคคลากรการแพทย์แผนไทย มาหาความส ัมพ ันธ  ์

ก ับล ักษณะปัจจ ัยส ่วนบ ุคคล โดยแบ่งเป ็นกลุ่มท ี่เห ็นด้วยกับข้อคำถาม มีคะแนนเท่ากับหรอ

มากกว่าค ่าม ัธยฐานและกลุ่มท ี่ไม ่เห ็นด ้วย มีคะแนน,น ้อยกว่าค ่าม ัธยฐาน พบว่าด ้านบุคลากรด้าน  

แพทย์แผนไทยไม่ม ีความสัมพ ันธ์อย ่างม ีน ัยสำค ัญทางสถิต ิก ับป ัจจ ัยส ่วนบ ุคคล ดังตารางที่ 4.21

ตารางที่ 4.21 แสดงจำนวนร้อยละและความส้มพันธ์ระหว่างส้กษณะส่วนบุคคลกับความ 
คิดเห็นต่อบุคคลากรการแพทย์แผนไทย (N=763)

ปัจจัยส่วนบุคคล ความคิดเห็น 

[จำนวน(ร ้อยละ)]

เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย p-va lue

เพ์ศ
ชาย 277 (86.8) 42 (13.2) 0.454

หญิง 377 (8 4 .9 ) 67 (15.1)

การศึกษา
ประถมศึกษา 224 (87.8) 31 (12.2) 0.153

มัธยมศึกษา 48 (86.2) 301 (13.5)

ปริญญา 30 (18.9) 129 (81.1)

อายุ
น้อยกว่า 30 ปี 186 (84.5) 34 (15.5) 0.557

มากกว่า 30 ปี 468 (86.2) 75 (13.8)

สถานภาพสมรส
โสด 158 (8 4 .5 ) 29 ( 15.5) 0.554

ค ู่ 456( 86.5) 71( 13.5)

หย่า/แยก/หม้าย 40(81 .6 ) 9( 18.4)
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ตารางท ี่ 4.21 (ต ่อ) แสดงจำน วน ร ้อยละและความส ์มพ ัน ธ ์ระหว ่างล ้กษณ ะส ่วน บ ุคคล
ก ับ ความ ค ิด เห ็น ด ้าน บ ุค คลากรการแพ ท ย ์แผน ไท ย (N=763)

ปัจจัยส ่วนบ ุคคล ความคิดเห็น 

[จำนวน(ร ้อยละ)]

เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย p-va lue

รายได้
ตํ่ากว่า 10 000 บาท 494 (85 .3 ) 85 (14.7) 0.580

สูงกว่า 10 000 บาท 160(87 .0 ) 24 (13 .0 )

อาชีพ
ไม่ม ีอาชีพ 98 (81 .7 ) 22 (18.4) 0.167

มีอาชีพ 556(86 .5 ) 87 (13 .5 )
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ด้านการเงิน
จากการศ ึกษาเม ื่อนำความค ิดเห ็นด ้านการเง ิน มาหาความส ัมพ ันธ ์ก ับล ักษณะป ัจจ ัยส ่วน  

บุคคล โดยแบ่งเป ็นกลุ่มท ี่เห ็นด ้วยกับข ้อคำถาม ม ีคะแนนเท ่าก ับหรอมากกว่าค ่าม ัธยฐานและ

กลุ่มที่ไม ่เห ็นด้วย ม ีคะแนนน ้อยกว่าค ่าม ัธยฐาน พบว่าด ้านการเง ินม ีความส ัมพ ันธ ์อย ่างม ี

น ัยสำค ัญทางสถ ิต ิก ับระด ับการศ ึกษา(P =0 .001) แสดงดังตารางที่ 4 .22

ตารางที่ 4.22 แสดงจำนวนร้อยละและความส้มพันธ์ระหว่างล้กษณะส่วนบุคคลกับความ 
คิดเห็นด้านการเงินของการแพทย์แผนไทย (N=763)

ปัจจัยส ่วนบุคคล

ความคิดเห ็น  

[จำนวน(ร ้อยละ)]

เห็นด้วย ไม่เห ็นด้วย p-va lue

เพศ
ชาย 254 (86.8) 65 (13.2) 0 .968

หญิง 353 (8 4 .9 ) 91 (15.1)

การศึกษา
ประถมศึกษา 220 (8 6 .2 ) 35 (13.8) 0 .001***

ม ัธยมศึกษา 279 (79.9) 70 (20.1)

ปริญญา 108 (6 7 .9 ) 51 (32.1)

อายุ
น้อยกว่า 30 ปี 172 (78.2) 48 (21.8) 0 .550

มากกว่า 30 ปี 435  (80.1) 108 (19.9)

สถานภาพสมรส

โสด 1 4 5 (7 7 .5 ) 42 (2 2 .5 ) 0 .730

ค ู่ 423 ( 80.3) 104 ( 19.7)

หย ่า/แยก/หม ้าย 39 (79.6) 10 (2 0 .4 )



ตารางท ี่ 4.22 (ต่อ) แสดงจำนวนร ้อยละและความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างส ักษณ ะส ่วนบ ุคคลก ับ
ความค ิด เห ็นด ้าน การเง ินของการแพ ทย ์แผน ไทย (N=763)

ปัจจัยส่วนบุคคล ความคิดเห ็น  

[จำนวน(ร ้อยละ)] p -va lue

เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย

รายได้
ตํ่ากว่า 10 000 บาท 494 (85.3) 85 (14.7) 0.734

ส ูงกว่า 10 000 บาท 160 (87.0) 24 (13.0)

อาชีพ
ไม่มีอาชีพ 98 (81.7) 22 (18.4) 0 .895

มีอาชีพ 556 (86.5) 87 (13.5)
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